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PRESENTACION.

Mostramos a continuacion algunos de los aspectos mas destacados, propios y
exclusivos del Método ABN. Nos centraremos en seis apartados (Numeracion, Calculo,
Resolucion de Problemas, Estadistica, Pensamiento Algebraico y Tarea Competencial o
Situacion de Aprendizaje), que no es ni mucho menos lo Gnico, sino un extracto de las
novedades mas importantes del libro de 3° de Primaria.

NUMERACION.

Pagina 39. Descomposicion no rutinaria. La clasica casita de
descomposicion ABN, asi como otros ejercicios complementarios.

Pagina 24. Composicion de nimeros. Jugando a los detectives, pero con
pistas mas elaboradas. Es un ejercicio inverso al que se ha mostrado en la
pagina 39.

Pagina 151. Fraccion de una cantidad. Es muy corriente el ejercicio de
averiguar la fraccion de una cantidad. En ABN se le da la vuelta y se
practica toda la estructura: la fraccion de una cantidad y la cantidad de una
fraccion.

CALCULO.

Pagina 28. Practica de las tablas de multiplicar. Pero de otra manera:
tablas extendidas, con 6rdenes de magnitud, y todo dentro de un juego.

Pagina 44. Preguntas intermedias en la multiplicacion. Algo especifico
del método ABN. No solo saber dar los pasos necesarios para realizar un
producto, sino también saber explicarlos.

Pagina 74. Multiplicacion por una cifra con céntimos. Los alumnos ya
hacen productos por decimales sin saberlo.

Pagina 78. Patrones de la multiplicacion. Actividades muy propias del
ABN. Responden a la afirmacion: “Si sé resolver un producto, sé resolver
muchos”.

Pagina 88. Creciente del producto. Se trata de una de las herramientas
mas importantes para alcanzar un alto nivel de calculo mental.

Pagina 90. Creciente del producto con ordenes de magnitud. Un paso
mas para extender los niveles que se alcanzan en este tipo de actividades.

Pagina 154. El relato de la division. Desde el inicio de esta importante
operacion se atiende a los aspectos fundamentales para la comprension del
proceso.



RESOLUCION DE PROBLEMAS.

Pagina 204. Problemas con pregunta oculta. Saber encontrar la pregunta
oculta es un paso ineludible para poder resolver problemas de dos 0 mas
operaciones.

Pagina 205. Problemas en bloque. Otra caracteristica propia del ABN. Se
explotan todas las posibilidades de resolucion de un mismo problema,
preguntando por todos los datos del mismo.

ESTADISTICA.

Pagina 202. Repartos igualatorios. La operacion de reparto igualatorio es
también especifica del método ABN. Sirve de transicion para comprender
mejor el sentido de la media aritmética.

PENSAMIENTO ALGEBRAICO.

Pagina 81. Sustituye billetes por letras. Se trata de una pagina en la que
se prepara, de manera informal, la resolucion de ecuaciones algebraicas.

TAREA COMPETENCIAL O SITUACION DE APRENDIZAJE.

Pagina 66. Ruta en familia. Es también una situacion de aprendizaje, en la que
contextualiza y se trabajan las unidades de longitud.

Pagina 174. Pociones magicas. Una nueva situacion de aprendizaje, en la que se
trabaja competencialmente tanto las fracciones como las unidades de masa.



pomposicién y descomposicion de numeros

000

Rt C N 2 5 5 o o .
¥ Fijate en el ejemplo y escnbe seis descomposiciones distintas para cada nimero.

g

00 |OJ | O |D |00

o
o

;Qué nimero se forma con cada descomposicion? 81 te hace falta, aytada-

te de una tabla como la del ejemplo.
UI\-‘I - IJ- a) dUM, 23Dy 211
J ¥

Observa cdmo IUM| 3 bj134 Dy 12U
compongo el nimero 5C | 1 | & e
IUMBSC ADya06U. 1D 4 c)2UM,5C, 6Dy 234U
T 806 U 806
5 3 4 fi
u“.nﬂ

4UM | 2UM, 12Cy 200D

44Dy16U [2UM,93Dy4U

64Cy28U |63Cy98U

5490 | 549D

Composiciones y descomposiciones no rutinarias. (U3-38).

000!
R O

2 Copia y completa cada descomposicién en tu cuaderno.

¢Cudntas decenas &Cuéntas centenas ¢Cudntas unidades ¢Cuantas unidades
faltan? faltan? de millar faltan? faltan?

he

.Cuanto hay que incrementar el orden de magnitud para llegar al namero? (U3-
38)



.lmeracién. Busqueda de niumeros

3 Busca nimeros de cuatro cifras. Fijate en el EJE"ITIplD v mmp]eta. El niimero bu o

es 1438,
= Tiene 14 cenfenas. — 1400
= La cifra de las unidades es el doble que
la de las centenas. — 1408
» La cifra de las decenas es el triple que
la de las unidades de milar. — 1438
« Tiene 24 centenas. « Tiene 78 decenas.
« La cifra de las decenas es la mitad que « La cifra de las unidades de millar
la de las unidades de millar. es la mitad que la de las decenas.
= La cifra de las unidades es el doble que = Tiene las mismas unidades que centenas.
la de las centenas.
= Tiene 25 decenas. . Tiene 33 unidades.
« Las cifras de las decenas y de las unidades . La cifra de las unidades de millar
de millar son iguales. es &l triple que la de las decenas.
« La cifra de las unidades s el triple que la . Tiene O centenas.
de las centenas.

& f'Cuénto le sobra a la cantdad de pa.rtida para obtener el resultado buscado?

Completa la tabla en tu cuaderno.

CANTIDAD DE PARTIDA RESULTADD BUSCADCO SOBRAN
25C,13Dy4U 2534 10D
TUM, 6 Cy6s U 7268 2C

3UM, 200Dy 197U 5187 2D
3UM,12Cy200D 6000 2cC

3UM,100Dy200U 3456 2U
IUM 1900 2u

& Deescompon los nimeros siguientes de cuatro formas distintas:

5000 | * ”

Construccion y busqueda de nimeros no rutinarias. (U4-53).



FRACCIONES

Cantidad de una fraccion

Conociendo una cantidad (parte) de un total y su fraccién, podemes conocer el total.
Lo enfenderds mejor con un ejemplo.
3

En una clase hay 12 nifias, que son las 5

partes de todo el alumnado de la clase. Cudnfos
alumnos hay en la clase?

Multiplica el valor de cada parte por

Avenigua cuinto es la cantidad de el total de partes que se han hecho

cada parte. Como el numerador es 3,
sigmifica que las 3 son 12 mifcs. Por
tanto 12 : 3 =4

(denominador). En la clase hay —
5 {partes) % 4 (alumnos por parte) =
20 alumnnos.

9943 2090 anta e

28R 11181111

=
i

51 queremos saber cuantas nifas ;e fraccidn son esas 8 ninias? Es la frac-
- - . . . ]
hay en la clase, la respuesta seria c16n complementaria de i, es decir, =
20 — 12 = 8 nifas. 7 . . ¢ 2
- mifias + %mnos = alumnado
5

3Calcu]a el total o cantidad de las siguientes fracciones.
a) b son % deuntotal — 6:2 =3 cadaparte — 4 (partes) x 3 = 12. El total es 12.

b) 8 son 2 -2 c) 16 son%: 2 d) 5 son%: 2

& Gnmpleta la tabla sabiendo que 8 es la cantidad de cada una de las sigu.ientes fracciones,

Fraccid 1 2 4 2 4 4
TacCC1on 4 5 E ? 5
Cantidad total 32 o 2 9

ge‘f st la fraccidn es impropia? Se realiza 1gual, observa el ejemplo y resuelve en tu cuademe.

a) & son 4 De qué cantidad total hablamos? Solucién, de 6.

3¢
Cada parte ez de 8 : 4 = 2, como se han realizado 3 partes — 3x2=46,
E}ESDD%:..E.. c) 12 son%:'} d) @son%:...?..

Cantidad de una fraccion. (U9-151).

| 8488
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Practica de las tablas de multiplicar

¢) Relaciona en tu cuaderno cada tnpulacién con su nave.
Tienes que relacionar una

tripulacién y una nave si sus
resultados coinciden.

020
2 20 - . . . - .
,;Qué le dice la capitana Tan al piloto Olavera? Halla los productos y copia en tu cuademo,
en orden, la palabra que corresponde a cada resultado.

NENSAJE URGENTE PRRA EL PRLOTO OLAVERA

1,30 %20 {2)2x20 330 % 200 (4)3%x2

5,40%50 (6)5x40 7)5%4 (8) 11 %90
(9)500%9 1010x8 11,0 % 400 12 60 x5
132%6 1470 % 20 13 2% 70 16)2%7

17 11%70 8 1x 60 195%7

0 Jde (35 )cajon. (200 ) casa (1400) Las
6 Ja ‘w'que 300 )1a ‘m()_lm
12 )nave. (60 Jun 600 ) Tienes  ( 3000) salén
(14 Jolvidadas (80 ) llaves 770 Jen (4500 las

{ 20 )a ( 140 | dejaste L 990 por ‘»Zdﬁbr‘\,u]ver

Tablas de multiplicar con 6rdenes de magnitud. (U2-28).



Preguntas intermedias en la multiplicacion

y - 1453 =4
e He plantado 1482 semillas 1000 4000 Ha Ph_-‘lllquo EQ?E
de cacao en cada une de mis semillas en ratdl
huertas. Si tengo 4 huertos, 400 16000 5600
Jcudntas semilas he plantada g0 10 5020
en total?

1 12, (5030

Aharg, lee las preguntas gue se le han courride a Daniel. Sus respuestas ya estdn |
en la rabla o se deducen facimente.

ZCuantas semillas se &Y si se hubieran plantado 4T 5ise hubieran plantado
habrian plantado en 1080 en cada huerta? 24103 en cada huerta?
total sihublese

plantade 1400 R: 4320 semillas R: 1612 semillas
en cada huerto?r
. Si el toral de semillas plantadas fuese S 920, jcudntas
R: 3600 semillas

semilas se habrian plantado en cada huerts?

R: 1480 semillas

% A partir de la resolucion del problema que te mostrames a la derecha, responde a las de-
mis preguntas.

2567 % 3

2000 6000
Se han plantado 2 307 semullas de zanahonas 5000 1500 7500
en cada uno de los tres huertos de una finca, | ——t B0 130 7680

,"E:ui"illliiﬁ 5{1‘]]1i.].]2’|.."s a2 ].'.I.EU'.I. l}]éihlﬂtii) eI 1.II>lEi]..;

7 21 (770D

a) ;Cuantas semillas habria en total s1 56 hu- c) ;Y =1 se plantaran 2060 semillas en
bieran plantado 567 en cada huerto? cada huerto?

k) 51 en total se hubieran plantado 7630 d) 51 en total hubiera 1680 sermallas planta-
semillas, scuantas se habran plantado das, jeuantas sernillas se habrian plantade
en cada huerto? en cada uno de los tres hueros?

Relato sobre el producto. Preguntas intermedias. (U3-44).



Multiplicacion por una cifra con céntimos

Multiplicar con céntimos
es igual que multiplicar

| con ndmeros de dos

[| cifras. Ladiferencia esta

| en que hay que agrupar

| los céntimos del resultado

para formar eurcs.

Thects.=070€ 420 cts. = 420€

Observa esta ofra multiplicacion:
052 =6
b & SLMAS
050=50cts. | 300 cts.
002=2cts. 12 cts. Mcta =312 €

Observa, ahora, como se multiplica con euros y cénfimos de euro:

2M4€xB8=1T12€
214x8
x [a] SUMAS
2 16 &€

010=10cts. | BOcts 1BE+080€ 1B80€
004 =4 cts, 32cts. | 1BBO0€+032€ | 1T712€

b)

®x0

3 Realiza estas operariones en tu cuaderno:
a) 0, 45€ % b b) 0,73€ =3 c) 8,00£ =7
d)065€ =4 J‘F‘ e] 0 44£E =7 f) 374€ =6

T4

Producto por una cifra con céntimos. (U5-74)
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Patrones de la multiplicacion

GRS

" Sabiendo que 12 x 12 = 144, completa en tu cuademo.

| 120x12=2 || 1200x6=2 |[ 2x24=144 |
| 2x6=1440 | | 120x 2.=2880 | | 240 x 2.=5760 |

09;3
&3 “Sabiendo que 14 x 8 = 112, responde en tu cuademo todas las
preguntas de los siguientes problemas:

El precio de una entrada a la Alhambra para menores
de 15 anos es de 14 €. ;Cuanto cuestan...

a) 2. 4 entradas? b).2. 2 entradas?

e) 2.8 entradas? f) 2. 10 entradas?
g) .7, 80 entradas? h).?. 50 entradas?

-~

L”iéCuéntas entradas a la Alhambra po-

|
! demos comprar con...
B

|
|

-
f
.

1

| He comprado 4 recuerdos de la Alhambra por 12 €.
a) C'Cuz’mto cuesta uno de ellos st todos cuestan lo mismo?

‘ b) Y 2?

| ) ;Y 2007

5% 40 = 200 Y60 % 6 = 360
10 x 20 = 200 e "
20 % 10 = 200 7120 x 4 =480/
40x 5=200 _‘,MWWM*WM
00x2=200 | Doz

Patrones en la multiplicacion. (U6-78).



«(reclente- del producto

Vamos a multiplicar 2 217 = 4 poco a poco, empezando por 2000 = 4 y haciendo crecer el resto
de los ndmeros hasta llegara al 22347

Multiplicamos Multiplicamos y Multiplicamos Multiplicamos
3000 % 4 = BOO0 sumamos al anterior ¥ SUMamos Yy SUMaMmas
200 = 4=1200 0= 4=40 T=4=25

2000+1200=0200| 9200+40=9240 | 9240+28=0268
Si observas lo redlizando anteriormente en la rejilla, verds que es lo mismo que ya haces, pero
sin la rejilla.

Observa esta rejila en la que vamos afiadiendo las cifras que no multiplicameos anteriormente.

w4 w4 w4 w4
2000 (8000 2000|8000 20008000 20008000
300 | 1200 | 9200 | 300 | 1200 (9200 | 300 1200 | 9200
10 40 |9240 10 40 9240

7 258 (9268

Practica, en tu cuademno, los crecientes con mimeros sencillos v sin la repilla.

a) 1534 =2 — 10002 =2000;, 500x2=1000, 30=x2=4¢0; 4x31=8
Tenemos 3000 Tenemos 3060 Son 3063

b 1248 = 3=

c) 2465 x4 = =

d)1284 x5 = (25

Y ahora con productos mayores. Jf-

a) 1286 x 6 =
b) 1308 x 7= 9 '| | )

Crecientes del producto. (U6-88).

ey W
c) 1084 x § = 5 : s

11



Creciente del producto con ordenes de magnitud

Una forma sencilla de realizar el creciente del producto, de izquierda a derecha o viceversa, es
hacerlo por érdenes de magnitud.

For gjemplo 2246 = 4 oloque esigual 2 UM 2 C 4D S ) = 4.

Observa como lo hacemos:

2UM=4=8UM

ICx4=12C0 UMy 2C) conlo gue tenemaos B8 UM+ 1UMy 2C=0M2C

4Dx4=16DHCyED0) conloque tenemes S UMZ2 C+1CyED=9M3ICED

ElUxd=24020y 40 conloqueyatenemos YMICED+2Dy 4L
Finalmente tenemos SUMZC 8D 41U = 9384

& Realiza los simuentes crecientes por érdenes de magmitud.

a) 348 =2 — AUM=x2=6 UM, 4Cx2=8C;, 6D=x2=12D; BU =x2=161T
Tenemos 6800 Tenemos 6920 Son 6936

b 4053= 2= c) 2420 x 3= d) 1938 = 4 =

T ahora, el creciente ala inversa: 2 346 « 4.

Observa como lo hacemos.

I
i
I
I
i
| EUx4=24U2Dy4U)

i 4Dx4=16D1Cy&D) conloque tenemes1Cy 6D +2Dy4U=1CEB0 40U

i ICx4=12CHUMy2C) conloque tenemos 1UMy 2 C+1CED4U=1UMZCEDaU
! 2UM = 4=8UM conlo gue tenemos TUM3ICESD AU+ 8 UM

! Finalmente fenemos @ UM C 20D 4U=93584

& Realiza los simuentes crecientes por drdenes de magmitud.

a) 3256 %2 — 6Ux2=120;, 5Dx2=10D;, 2Cx2=4C; 3UM=x=I=6UM

Tenemos 112 Tenemos 512 Son 6512

b) 2862 x 2= c) 1043 x 3 = dj 2004 x4 =

Crecientes del producto con ordenes de magnitud. (U6-90).

12



El relato de la division

Observa cémo relatamos paso a paso el proceso que seguimas para resclver estas divisiones.
Dhivision como reparto 353.3
363 300 100
63 &0 20
3 3 1
R=0 R

A Emma se le han caido todos los clips al suela.
En total hay 363 vy tiene que distnbuirlos a partes
iguales en 3 cajas. ;Cudntos metera en cada caja?

Relato: pnmero, Emma recoge 300 chps v mete 100 en cada caja. Die los 63 que le fal-
tan, recoge 60 v mete 20 en cada caja. Finalmente, recoge los dlamos 3 clips v mete uno
en cada caja. No le sobra ningiin chp v cada caja la llena con 121.

Division como agrupamiento
_ 2766
Un sastre cose & botones en cada una de las camu- 276 240 40

sas que confecciona. 51 dispone de 276 botones, Py a6
scudntas camisas podra confeccionar?

&
: R=0 @D

Relato: pnmero, con 240 botones podria confeccionar 40 camisas. Después, con los
36 que le quedan, podria terminar 6 camisas més. En total, el sastre podrd confeccionar
46 camisas v no le sobrard ningin botén.

Relato de la division y preguntas intermedias. (U9-154)

Practica de la division

oo
1 Resuelve sipuiendo el patrén en cada caso.
(A
S000:2=4000 6000 :2 = 3000 4000 :4=1000
88002 6600 : 2 44004
Ba880:2 bo60: 2 44404
B888:2 bibbh o2 4444 -4

Patrones en la division. (U10-162)
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RESUELVO PROBLEMAS

roblemas con pregunta oculta

Recuerda como resolvemos problemas de dos operaciones

Maria ha comprado 5 packs de helados. Cada pack contiene 4 helados. &1 cada helado
cuesta 60 céntimos. jCudnto dinero se ha gastado en los 5 packs?

5 x4 = 20 helados
20 = 60 = 1200 céntmos = 12 £

l P.O. jCuintos helados ha comprado? I

\ 3: Se ha gastado 12 € [

3]_& con atencion el pral:nlem:na siglﬁmte, e].ige la pregunta oculta cmvespomﬂiente V
resuélvelo,
Llega el verano v necesitamos equipamos. Un bafador cuesta 27 €, una toalla de

superhéroes, 35 € mas que el basiador, y un espectacular hinchable, 88 €. ;Cudnto
dinero te gastarias s1 compraras la toalla v el hinchable?

;Cudnto cuesta ;Cudnto cuesta 4Cuinto mas cuesta
el bafiador? la toalla? la toalla?

a Resuelve estos problemas, pero no olvides encontrar pnimero su pregunta oculta.

? a) Cuando apneta el calor la fruta refresca un montén. Tres bolsas de meloco-
tones pesan 1 kg v medio cada una, y una enorme sandia, 4750 g. ;Cudntos
gramos pesara toda la fruta?

b) Los pasatiempos son un clisico del verano. En una papeleria han vendido
37 revistas de pasatiempos por la manana y 23 por la tarde. 81 cada revista
se ha vendido a 90 céntimos, jcudnto dinero se ha recaudado con la venta
de todas las revistas de pasatempos?

c) {8in helados no es verano! Emma ha utihzado 120 cL. de zumo de sandia ]

para preparar 6 helados 1guales. Ademas, ha preparado un gran helado con

zumo de hmén. Para el helado de hmén ha uthizado medio litro mas de
zumo que para uno de sandia. ;Cudntos cL contenia el helado de hmén?

Resolucion de problemas. Buscamos la pregunta oculta. (U12-204).
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roblemas en bloque

ﬁgResw:l\ae en tu cuaderno los siguientes problemas. Ten en cuenta que la solucién de
uno de ellos te puede ayudar a resolver los demas.

Miguel ha comprado una coleccién de cuentos de caballeria
por 78€ y una de hadas que le ha costado 45 €. Siha
pagado con un billete de 200 €, j cudnto le han devuelts?

Mi amigo Miguel se ha comprado una
coleccidn de cuentos de caballeria por
78 € y una de hadas por 45 €.

Ha pagado conun billete y ke han devuelto
77 €. iDe cudnto era &l billete?

N

® ! N O

Guiero comprarme una coleccidn Quierc comprarme una coleccion de

de cuentos de caballeria y otra de cuentos de hodas que cuesta 45 €.
hadas. Mi amigo Miguel dice que la También quiers comprarme una de

de caballeria cuesta 75 €, y que si caballeria. Miguel me ha dicho que
pagas toda la compra con un billete &l compré las dos, que pagd con un
de 200 € te devuelven 77 €. billete de 200 € y que le devaolvieron

& Cudnto cuesta la coleccién de 77 €. s Cudnto cuesta la coleccién

Y cuentos de hadas? ) de cuentos de caballeria?

3] Resuelve ahora estos problemas:

o o—
Un carpinters ha hecho Un campinters ha hecho Un carpintero ha hecha
750 caballitos de madera 750 caballitos de made- 750 caballitos de madera
v los ha podido vender to- ra. 51 ha ganado 1400 € los ha podidovendertodos
dos menos 50. 8t vendié por vender los caba- mencs 50, 5t ha ganado
Cﬂdaunnpor2€,éménto litce a 2 € la umdad, 14—ﬂ[|'=€,c'acuﬁntohaven—
dinero gand en total? Joudntos caballitos han

O

Resolucion de problemas. Tratamiento por bloques. (U12-205).



_Repartos igualatorios

& Unos pasajeros que parten de Cadiz hacia América se han
embarcado en 3 barcos de la siguiente manera: 78 en el pni-
mer barco, 152 en el segundo y solo 28 en el tercero. Si los
pasajeros se repartieran por igual en los 3 barcos, jcuintos
pasajeros quedarian en cada barco? ;De qué barco se cam-
biarian mas pasajeros y cuantos? ;Qué barco recibiria mas
pasajeros y cuantos?

& Estin proyectando en 4 salas de cine la pelicula «Piratas de
pacotillan. A cada sala asisten 60, 20, 100 y 80 personas, res-
pectivamente. Si a todas las salas hubiera 1do el mismo nu-
mero de espectadores, Jcudntas personas habrian ido a cada
una’

& Jero ha sacado las siguientes calificaciones: un 8 en Sociales,
un 4 en Naturales, un 6 en Lengua y un 10 en Matematicas.
S1 pudiera juntar todas las notas y repartirlas de modo que
en todas las asignatums tuviera la misma puntuacién, écuél
seria esa nota?

8 Ahora resuelve estos problemas de repartos 1gualatonos:

o— -
(Cuantos pasajeros hay que
pasar de una nave a otra
para que las dos lleven los

mismos?

e C —— —_ —
¢Cuiéntos litros de combustible hay | ;Cudntos kilos de mercancia hay que |
que pasar de un deposito a otro | pasar de un almacén a otro para que
para que los dos tengan la misma los dos tengan la misma cantidad?
cantidad?

Repartos igualatorios. Iniciacion informal al Pensamiento Estadistico. (U12-202).
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WRIGa 2

.lstituye billetes por letras

%ﬁhomxg un ballete. {Cuéntu vale en cada casof Relaciona en tu cuaderno.

4x:4ﬂ€ 6x:30€ Ex:mﬂ€ SXZID‘D’E

* & L L

o

-
;’Is Lt a 1
%Fijate en el gemplo y completa,

2X+a€:25€—>x:|:gmpmquez I:gm LLE=WE.

81

Iniciacion al pensamiento algebraico. Billetes y letras. (U5-81).
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Este fin de semana hemos decidido hacer una ruta de sendensmo en familia. Hemos
buscado en Internet y hemos seleccionado una ruta sencilla que termina en una preciosa
cascada. Observa la informacién que hemos encontrado y aytidanos a preparar la ruta.

1km 500 m 0

Longitud total: 4550 metros

& M padre deberi empujar el camto con mi hermana pequena. Por eso, lo pnmero que
necesita saber es cual de los tres pnmeros tramos es el mas largo. Ordénalos de mayor a
menor y asi sabra con antelacién cuando debe parar y descansar un poco.

a) 1. tramo, 2.° tramo y 3. tramo. c) 2.°tramo, 3. tramo y 1. tramo.
b) 1. tramo. 3. tramo y 2. tramo. d) 3. tramo, 1. tramo y 2.° tramo.

g)El tltimo tramo de la ruta no tiene su longitud mndicada, pero con la informacién que he-
mos conseguido podemos hallarla. Indica de qué forma podriamos hacerlo.

| Sumamos las longitudes de los tres primeros tramos y el resultado se lo restamos a la
longitud total.

_ Sumamos los dos pnmeros tramos y se los restamos al tercero.

_ Sumamos todas las longitudes y el total del recomdo.

& ¢Cuantos km recorreremos cuando finalicemos la ruta completa y volvamos al coche?
a) 4550 m b) Aproximadamente 9 km ¢) 6 km y medio

a Para que no sea demasiado duro, hemos pensado parar en alguno de los puntos senaliza-
dos, més 0 menos a la mitad del recomdo de 1da. ;Dénde deberiamos parar?
a) Enelpuente. c) Enel bosque.
b) Enlacascada. d) Enlacabana del guarda.

& Hemos leido que por precaucion solo pueden acceder al mirador de la cascada aquellas per-
sonas que midan mis de un metro y medio. Yo mido 1 m 55 cm, jpodré subir al mirador?
a) Si, sobrepasas el mimmo en5em.  b) No, te faltan Sem. ¢} No, te sobran 5 em.

Tarea Competencial o Situacion de aprendizaje con las unidades de medida de
longitud. (U4-66).
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TAREA COMPETENCIAL

Poclones magicas

Como has padido ver en la pagina 170, los matemagicos existen. ;Te gustaria formar
parte del equipo de Grfin? Demuestra tus habilidades matemdmeas v elabora esta
pocion. (51 lo consigues, estas dentral

POCION SABELOTODO
Efectos:

vy ® ° ° Ingredientes:
Aquel que la bebe au- | @ @ . lg're rentes
menta sus habilidades |+ e ® T L de zumo de mandrigora.
matemagcas. .: ' e 20 mL de esencia de unicomio.
No hay céleulo o proble- »

1 . 15 mL de lignmas de hada.
ma que se le resista,

% kg de raiz de jenmbre.

& Para empezar a elaborar la pocion,
primero debes echar en el caldero
medio litro de zumo de mandrigo-
rd. d'Gu:ﬂ de los siguiﬂ'ltes recipiﬂ'ltes
seria el mis adecuado para poder lle-
nar dirha cantidad de una sola vex?

% En segundo lugar, debes echar la esencia de unicomin. Para poder medir la cant- =
dad exacta, cuentas con este recipiente. EH asta dénde habra que llenarlo?

a) Primera linea. b)) Tercera linea.  ©) Cuarta linea.  d) Séptima linea.
En tercer lugar, debes afiadir las lagnmas de hada. Para medir la cantidad exac-

ta, cuentas conuna jennguilla como esta, que mide en ml. c'Gué.ntas veres de-
beris llenarla para conseguir la cantidad que necesitas?

a) Unavez. b)Doswveces. ¢) Tres veces.  d) Ninguna, no sirve.

a Finalmente, debes echar la raiz de jengibre machacada. ;Cul de estas tres basculas indica

la masa comrecta de jengibre que necesitas?
=

Tarea Competencial o Situacion de aprendizaje con las unidades de medida de
peso. (U10-174).
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